
• .. ‘ nW- V .V*

IX. évfolyam. 13. szám.Sümegen, 1901. március 31.

Előfizetési árak
Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)
T^L^S^-nD^ILl^EI HETILAP.

A SÜMEG VIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.
Megjelenik minden vasárnap.

HIROETÉSEK: 2 hasábos petllssr eorszerl hirdetésnél 18 81., libbizirl hirdetésnél 14 81. - Rlntilu hlrdiléisknél Hindin izé 4 II. - Hlréitllib él dijaik HOflIÁT GÁBOR nronddjibi kdldindR.

8 kor. 
4 kor. 
2 kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Daloskor.
Ne tessék, kérem, megijedni. Nem valami 

új egyesület szervezése érdekében akarunk 
propagandát kelteni. Elég társadalmi egyesület 
van a mi kis városunkban, s ezeknek tagsága 
elég évi díjjal terheli meg egyesek büdzséjét. 
Ezt a terhet nem akarjuk még szaporítani s 
igy nem lehet célunk, hogy új egyesület, alko­
tására buzdítsunk tiszteletbeli, alapitó, pártoló 
és műk idő tagokkal.

Elevenen érezzük azonban szükségét annak, 
hogy városunkban minden egyesületi szervezet 
nélkül daloskor alakítására hívjuk föl a figyel­
met. Mert erre a daloskörre városunk társa­
dalmi életében igen szép hivatás vár. És minél 
szebb hivatás vár rá, annál jobban érezzük, 
hogy nincs.

Elismerjük mindnyájan a szép, üssze- 
hangzó dalnak a lélekre gyakorolt mély 
hatását. Megihleti a lelket, átszellemül az em­
ber s átengedve magát a dal ellenállhatatlan 
erejének és hatalmának, ennek szárnyain föl- 
szál! s közelebb tudja magát Istenhez.

Nemesebb, eszméiiviebb élvezet alig kínál­
kozik az embernek mint amibe a dal ringatja, 
az a harmonikus, szépen, szabatosan előadott 
dal, amely a léleknek egy-egy isteni szikrája 
lévén, fölgyújtja és nemes gerjedelembe hozza 
a hallgatóknak szivét-lelkét is

Mindnyájan tudjuk, mindnyájan éreztük 
a dalnak lebilincselő delejes hatalmát. Éreztük 
itthon is, midőn Istenben boldogult Kocsis 
Károly vezetése alatt pár évvel ezelőtt igen
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jól szervezett daloskor működött Sümegen. 
Ez a daloskor maga is rendezett egy két estét, 
föllépett, a mások által rendezett ünnepeken, 
hangversenyeken s csak a közönség általános 
Ítéletének adunk kifejezést, midőn konstatál­
juk, hogy azoknak az estéknek legfényesebb, 
legélvezetesebb pontjai annak a daloskörnek 
számai voltak.

Sajna, az ismeretes magyar lelkesedés itt 
is bebizonyult. A szalmaláng feilobogott, rövid 
ideig libegelt-lobogott magasan, azután hirte­
len elaludt és kihamvadt. A daloskörben vagy 
két évi munkálkodás — valóban szép és si­
keres munkálkodás — után bekövetkezett az 
apostolok oszlása. Legutóbb a Kaszinó ren­
dezte Erzsébet-emlékünnepen, 1899. szeptember 
10-én szerepelt, de már csak töredékben s 
azóta legfölebb emlékezetben, pár koltafiizetben 
és néhány korona, az előállható kiadásokra 
megtakarított összegben él.

Pedig évről-évre érezzük hiányát. Most 
egy-egy hazafias vagy egyházi ünnep, majd 
egy-egy hangverseny merül föl s akkor nem 
csupán a rendezőség, hanem a közönség is 
sajnosait tapasztalja, hogy ekkora városban, 
mint Sümeg, nincsen daloskor, amely az ünne­
pély hangulatát, méltóságát, eszményitő voltát 
emelné, a hangversenyt élénkebbé, változato­
sabbá s élvezetesebbé tenné.

Sokkal kisebb városok, sőt nem egy falu 
is e tekintetben kitesz mostanság Sümegen. 
Üssük liát helyre a hiányt s toborozzuk össze 
a daloskört. Ekkora városban, mint Sümeg, 
csak meg lesz a kellő hanganyag. És ennek 
összeválugatásánál ne nézzünk a társadalmi

A lap szellemi részét illető közleményeket a.
szerkesztőséghez kérünk.

Előfizetési pénzek Morvát Gábor könyvnyomdá­
jába küldendők.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

állásra, rangra, módra, hanem szólítsunk sorba 
minden tisztességes, becsületes sümegi polgárt, 
akinek Isten az éneklés tehetségét megadta. 
Akinek pedig megadta, az álljon glédába 
minden tartózkodás, minden utógondolat nél­
kül, midőn erre a szereplőknek is igazán 
élvezetet, igazi benső gyönyört nyújtó szerep­
lésre fölszólítják.

A dolog pedig annál könnyebben megy, 
mert Sümegen — bár erős megszakítással — 
a daloskörnek több mint negyven éves múltja 
van. Exner Alajos karnagysága alatt huzamos 
ideig ólt egy dalostársaság, az ő örökét foly­
tatta új erőkkel Kocsis Károly, aki ugyancsak 
túlságosan összehalmozódott munkája mellett 
is mindenik társadalmi egyesület kebelében 
tanított egyes ünnepi alkalmakra férfi, sőt 
vegyes karokat is, ezzel a széttagoltsággal 
szinte megnégyszerezve fáradtságát.

Most az elszakadt fonalat össze kell 
kötni. Ezt reméljük, ezt várjuk mi az új kán- 
tortanitótól, Pap Józseftől, aki a napokban 
foglalta el állását. Reményünkben nem csaló­
dunk. Garancia erre, hogy ö a zenét irodal- 
milag is művelő képzett muzsikus. Tehát 
bizonyosan lelke egész hevével ragaszkodik a 
művészetnek ehhez a legkedvesebb, legtöbb 
élvezetet nyújtó fajához és csak szivbeli gyö­
nyörűséget fog abban találni, ha tehetségének, 
munkaerejének kifejtésére, a zene iránt való 
vonzalmának kifejezésére az új életre hívandó 
daloskörben tág teret lel.

Azzal a kérelemmel fordulunk tehát az 
új kántortanitóboz, hogy tűzze ki minél ha­
marabb a dal lobogóját s toborozzon alá

A távolban.
Oh jöjj haza, drága feleség !
A szabadság nem kell már nekem. 
Az üdvökben volt részem elég : 
Hosszúra nyúlt legényé létem. 
Házasságunk nincs kötve rég,
Es kitudja soká tart-e még!?

Nem nyújt nekem már az örömet, 
Ha kacér nő mosolyog felém ; 
Szeme lángol, ám szive hideg, 
h világtól búcsút vettem én.
Búcsút vettem, szinte jól esett, 
Elhagyni e hamis életet.

Ha mi néha összeziirdölünk,
Nem táplálunk soká haragot; 
Lobbanékony — ámde jó szivünk 
Szeretetheti üsszeolvadott.
Úgy is kell, hogy a házasfelek 
Mindhalálig egyek legyenek !

Házasság az élet tüköré,
Mely nem szépít és nem li izei eg. 
Mi fellengőst a nő képzelő,
Eloszlik mint könnyű fellegek,
Az életben szegény s gazdagok 
Küzdés árán lesznek boldogok.

Mi is küzdjünk bátran, vidáman, 
Boldogságunk most van kezdetén ; 
Ne keressük azt a világban,
Hanem házunk kicsiny tűzhelyén. 
Rajtunk áll, hogy boldogok legyünk, 
Ha megvédj ük tisztán tűzhelyünk.

És ha látjuk mások könnyeit,
Azt se nézzük tétlen szótalan, 
Boldog az, ki szenvedőn segít 
Kincse : nyugodt öntudata van.
Oh jöjj haza, jöjj egyetlenem !
... A távolban én is könnyezem !

Béni Vilmos.

Templomban.
— A Sümeg é% Vidéke eredeti tárcája. —

Harangoznak.
Matinék a templomba.
Legelsőnek érkezik egy öreg anyóka, ko­

pogó botjára támaszkodva s térdre borul a szűz 
Anya szobra előtt.

Etáim másik öreg asszony, két bottal két 
kezében. Ez is odahullott az Isten anyja elé, 
két mankóját kétfelöl a kőre teszi, szeméből 
könnyek hullanak, de arcán áhitat, bizalom 
ragyog.

Harmadiknak érkezik egy élte delét járó

asszony. Fekete ruhája tanúskodik róla, hogy 
valamelyik kedvesét gyászolja. Talán az egyet­
lent, talán az utolsót. — Hova menne ez is, ha 
nem oda a fájdalmas Anyához, vigasztalást, eny­
hülést kérni.

Negyediknek is közelit már valaki. Apró 
léptei, fürge járása, tipegése elárulja, hogy első 
lesz a maga nemében. — Lassan nyílik a nehéz 
templomajtó és belép rajta egy csöpp leányka. 
Arcocskáját pirosra festette a csípős hideg, kis 
kezei dermedte» tartják össze a nyakán levő ko­
pott kendőt. Karjáról egy hosszú, öregszemü 
olvasó csüng le.

Pillanatig megáll olt az ajtó mellett, körül­
néz, azután félénken odamegy, a három nénivel 
egy sorba, a szűz Mária elé. Nézi, nézi, kis fejét 
fölemeli arra a szépséges, szelíd arcra. A hosszú 
rózsafüzér amint a kőkockára leért, koszorú 
alakban terül térde előtt, kezecskéje elereszti a 
kendőt, nem érez hideget, nem érzi a kő kemény­
ségét : arcán a szeretet, az áhitat, szemeiben 
tiszta lelke ragyog. Néma áhítatában másik nőni 
érkezése zavarja meg, amire keresztet vet s fél­
hangosan susogja : Üdvözlégy, Mária !

Jönnek, jönnek egyre, csakhamar megtelik 
a templom ájtatos hivő néppel .... Amint az 
orgona hangja megszólal, s fölhangzik az ének 
száz ajakról, a hátam mögött csengő, tiszta, üde 
gyermekhangot bálink. Félénk, bizonytalanságtól 
remegő, szelíd hangot, melyből egyebet nem 
lehet megérteni ennél: Mária, szeretlek, Mária, 
szeretlek !

Amint hátranézek, egy kis leány piros, kö­
vér arcát látom. Göndör haja kicsúszott a piros
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tagúkat. Iiiigv társadalmi életünknek ez az 
érzékem hiánya mielőbb oi vodásl nyerjen. 
Akik pétiig tehetséget és hivatást éreznek 
magukban, azok sorakozzanak a zászló alá. 
Fáradozásuk nem csupán a társadalomnak 
hozott áldozat lesz, hanem igazi szivbeli örö­
met és gyönyörűséget is okoz, ami bőven 
kárpótol azért az időért és munkáért, amit a 
dalnak, az éneknek művelésére szentelnek,

A vidék.
Az utóbbi két évtized alatt, de különösen 

érezhető a mostani években, hogy a vidék roha­
mosan hanyatlik és szegényedik. A vidék iparosai 
és kereskedői nyögnek a keresetlenség és a sze­
génység jármai alatt, a legélet re valóbb vállalatok 
panganak és általános a minden ágon való ha­
nyatlás.

Csodálatos, ha vizsgáljuk ennek okait és 
rájövünk- az okokra. Különösen egy szomorú 
tényt lehet a bajok összes kútforrásának tekin­
teni. Mindenki a fővárosba törekszik, ott akar 
érvényesülni, és ha már a vidékre „ássa el 
magát“, legalább szükségleteit a fővárosból 
szerzi be.

Ha kell bútor, azt a fővárosban olcsóbban 
kapom meg, gondolja az illető. Itt nagyobb a 
választék, nagyobb a konkurrencia és igy kisebbek 
az árak. Arra nem gondolnak, hogy itt nagyobbak 
a munkadijak, vagyont képvisel a házbér, snagy 
az adó. A butorgyárosnak pedig ezt vevőin kell 
behozni. Még a konkurrenciát is a vevőnek kell 
megsinyleni, mert a gyárosnak nagy választékot, 
kell raktáron tartani. És a nagy raktár nagy 
összegbe kerül, a nagy választék nagy tőkét 
ioglal magában és honnan szedik a kamatokat ?
A vevőktől.

így van ez minden vonalon. A fővárosból 
szerzik be a családok divatcikkeiket és csak azt 
tartják szépnek, Ízlésesnek, szemrevalónak és 
viselhetőnek, ami a fővárosból kerül ki. Való­
ságos versengést folytatnak a vidéki előkelő 
családok nőtagjai, hogy egy-egy ruhadarabjuk 
ízlés és kiállítás tekintetében páratlanul áll­
jon és ahhoz hasonló ruhadarabja ne legyen 
egyik ismerősének sem. Ha a vidéken készíttet­
né, úgy ha valakinek megtetszik, egyszerűen 
utána csináltatja. De keresse fel a fővárosban az 
eredeti forrást !

Ezt a versenyt is persze a vidék kereske­
delme sínyli mí g.

Ha valaki házat, akar építeni, a terv elké­
szítését okvetlenül „pesti“ uiűépitöre bízza. Ke­
rüljön sok ezer koronával többe, de azt akarja, 
hogy eldicsekedhessék : országos hifii ínűépitő 
tervezte a házát.
- ,,, ^°B.a díszítéseket, fa- és vasműnkálatokat 
Js lő városinkkal készíttetik.

De nemcsak a bevásárlásokat, a szükségle­
teket fedezik a fővárosból.

H í egy vidéki földbirtokosnak tőkére van 
szükségé, vagy ha egy tőkepénzes pénzt akar 
elhegyezni kölcsönt a pesti intézeteknél vesz 
tőkkel a pesti intézetekben látja biztosítva. Ha 
pedig ez a tőkepénzes részvények vásárlására

szánja el magát, úgy pénzét ugyancsak fővá­
rosi vállalatok részvényeibe fekteti, de nem 
meri pártfogolni városa ipari és pénzügyi vál­
lalatait.

Szóval: a vidéki nem pártfogolja a vidékit 
és tömjénezi valóságos majomszere te ttel mindazt, 
ami fővárosi.

így azután pusztul a vidék. De pusztul maga 
a vidék intelligenciája is. Mert a hanyatlás nem­
csak az ipar és kereskedelem rohamos pangásában 
és hanyatlásában mutatkozik, hanem más jelen­
ségekben is.

így például a diplomás emberek és mind­
azok, akik tudományukkal vagy tehetségük­
kel érvényesülni akarnak, csak a fővárosban 
kívánják elérni boldogulásukat. Kicsinynek tart­
ják erre a vidéket és nem méltónak, hogy ott 
szerezzenek maguknak hirt, tiszteletet vagy 
elismerési.

S az illetékes körök — sajnos — maguk 
is osztják ezt a hibás nézetet, A nagy tehetség­
nek a központban a helye ! Ez a jelszó. A nagy 
tehetségnek szüksége van a fővárosi légkörre 
és csak itt találhatja meg az « méltó helyét és 
környezetét.

Pedig ez nem igaz. A nagy tehetséget 
észreveszik és méltányolják mindenütt és a 
nagy tehetségekre tízszeresen szüksége van a 
vidéknek.

a társadalmi életben és ezzel valódi társadalmi 
életet teremtenek.

És ha a vidéki városoknak társadalmi 
élete eleven és működés-képes lesz, nem fog­
nak a fővárosba kívánkozni mindazok, kik 
tehetségüket és tudományukat most nem érvé­
nyesíthetik.

Terjedjen ki a kormány figyelme a vidékre 
is, mert az ország nem a fővárosból él és lesz 
naggyá, hanem a nagy vidék rendezett állapotai 
is hozzájárulnak az állam erejéhez és háztartá­
sának szilárdságához.

Legelő-rendtartás.

A vidéknek most nincs társadalmi élete. 
Nem lüktet a vér a vidéki társadalomban, 
mintha halálálmát aludná.. Egy-Két nagy város 
életképes és munkabirő társadalmától eltekintve, 
a vidéki városokban nincs élet, nincs gyüleke­
zés, nincs együtt-működés és nincs semmiféle 
társadalmi akció. Nem törődnek az irodalom­
mal, nem éreznek magukban erőt és akarat­
képességet nemes célok előmozdítására és hu­
mánus alkotások megteremtésére, legfeljebb csak 
politizálnak.

így vagyunk persze a vidéki színházakkal 
is, melyeknek nincs közönségük, az irodalmi 
társaságokkal, melyeknek nincs elég tág műkö­
dési körük, igy a sajtóval, melynek nincs kö­
zönsége, igy a csekély számú jótékony körrel, 
melyeknek nincsenek tagjai, hacsak a kaszinók 
kártyakompániáit nem tekintjük jótékonyáéin 
társaságoknak.

Foglalkozni kellene a vidék bajaival és 
mostani hanyatló állapotával, friss vért, embere­
ket kellene levinni a vidékek társadalmába, akik 
tudnának ott uj életet js kelteni. Mozgalomnak 
kellene keletkezni az ipar és kereskedelmi kama­
rák kebelében, mellyel meggátolnák a vidéki 
ipar és kereskedelem pusztulását és keresztül- 
vinnék, hogy a. vidék a vidéken szerezze be 
szükségleteit.

Ha nagyobb tőke fog állandóan közkézen 
forogni a vidéki városokban, ha nagyobb lesz 
keieskedelmi, ipari és közgazdasági élete, ha a 
vagyonosodás nagyobb mérveket ölt, úgy e javulás 
önként magában rejti a társadalmi téren való 
javult állapotok bekövetkezését.

A pénz mozgató ereje mindennek és ha 
nem küzdenek vidéki polgártársaink gondokkal 
és rendelkeznek tőkével, bizonyára, nem ijednek 
inog és nem húzódnak vissza minden iiemescólu 
társadalmi akciótól, hanem igenis részt vesznek

Sümeg képviselőtestületének legutóbb tar­
tott közgyűlése megállapította a legelő-rendtartást. 
E szabályrendeletet a városbiró a közbirtokos­
ságnak március 24-én tartott gyűlésén kihirdette, 
mire ez életbe is lépett. A rendeletet szakaszról 
szakaszra közöljük.

1 § A fennálló legeltetési jogosultság ér­
telmében minden legelő-tulajdonosnak joga van 
minden egy hold legelője után egy darab marhát 
legeltetni, legyen az szarvasmarha, ló. szamár 
vagy sertés. Ha a tulajdonosnak állatjai egy év­
nél fiatalabbak, akkor 1 darab helyett 2-őt hajt­
hat, ki, kis malacoknál 4 darabot. Kecskét vagy 
juhot a legelőre kihajtani tilos. J

2 §. Legelőjogosultságát joga. van minden 
legelőtulajdonosnak másra is átruházni, de ezt 
a körülményt tartozik az illető legelötulajdonos 
a. községi elöljáróságnak mielőtt az illető enged­
ményes marháját a közös legelőre kihajtotta 
volna egytől busz koronáig terjedő pénzbírság 
terhe alatt bejelenteni.

3. §. A birtokosság a legelő használatából 
kifolyó ügyek intézésére szervezkedik és meg­
alakulása után külön végrehajtó közegeket fog 
választani. Addig ezen ügyeket az elöljáróság 
vezeti.

4. §. A legelőre kihajtott állatok után járó 
őrzési dijakat egyelőre az állattulajdonosok 
fizetik.

ö. §. E szabályrendelet életbe lépte után 
az eddigi korlátlan legelőhasználat megszűnik.

Forgácsok.
A kaszinóban beszélgettünk többen. Társa­

ságunk egyik előkelő tagja kijelentette, hogy 
inkább iszik silányabb magyar sört, mint kitűnő 
külföldit. Hej, ha a közönségnek csak 50 száza­
léka igy gondolkoznék és igy is cselekednék, 
de gyorsan lenne magyar ipar minden állami 
szubvenció nélkül. Akkor azután azt a szubven­
ciót iskolákra lehetne fordítani, hogy megmagya- 
rositsuk a tó tot, a szerbet, a románt. Csakhogy 
a magyar ember az iparcikkek pártolásában a 
legnagyobb kozmopolita. Szegényedik is rohamo­
san a nép és se regestől hagyja itt „ezt a tejjel, 
mézzel folyó dús Kánaánt“.

A legelő-gyűlés után kérdezték tőlem : 
— Nem volt-e verekádés, vérontás?

fokotó alól, kezében egy szent képet tart, arra 
néz, ahhoz énekel olyan félve, nehogy a sok 
nem, bácsi erős hangját túl kiáltsa. S amint a 
sokaság éneke megszűnik, ő is félbehagyja 
a/t a szivéből fakadt imadalt az egyik szó 
közepén , hogy ilyenformán hangzik : Mária 
szeret !

A mise közepe felé megint apró léptek kö­
zelítenek. sietve az oltár fele. Két kicsiny gyer­
mek megy végig a templom hajóján, két testvér. 
A nagyobbik leány, a másik fiú. — A kis Róza 
figyelmes szeretettel fogja egyik kezével kis öccse 
kezel, másikkal annak kalapját. Ő már nem lél 
ebben a nagy templomban sem, bátran halad 
előre, inig kis testvérje álmólkodva lépked rnel- 
e te. Nem is tudja hova nézzen, annyira hatolt 
lelkűre az a sokaság, a nagyság.

Az oltár mellé érve a kis Róza letér­
del, testvérkéjét is maga mellé vonja, s mig 
az az aranyos oltárkeresztet ámulattal cső
ÄS* • ""■«* w
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sejti hogy közvetlen Isten elölt térdel • az előtt 
a jóságos Isten előtt, akinek imádókra ez a 
sok-sok ember itt leborul és énekel, és imád-

leányt látok'lnégCódvá! ^'‘Rongvos^n'lnm"

osztogat. A kis leány nézi, nézi az isteni Gyermek 
szép arcát ; addig addig nézi sóvár tekintettel, 
míg mosolyogva elalszik.

Nem érzi a templom jéghideg kövét, nem 
érzi azt az arcáról lerivó éhséget, nem fáj sein- 
mi|e, édesen mosolyog. Mikor a hívek éneke 
újra felhangzik, édes álmában is összeteszi kezét 
az nnakönyv fölött s arcát fölemeli, mintha egy 
előtte álló szépséges lényhez beszélne.

• • • Talán az égben álmodja magát, hol 
az angyalok karaival együtt dicséri a kis 
Jézus kát.

A mise vége felé van. Az orgona hangja 
erős zengéssel tölti be a nagy templomot, majd 
újra. elnémul. J

A csendben újra apró, csoszogó lépések 
hallszanak, majd mindig közelebbről hangzó el- 
tojtott gyermeksirás.

Egy kis fiú lépked, lassan vonszolja lábait, 
balkezével kalapját tartja, jobbját homlokára 
szorítja, egy, nyilván esésből származott, dagadt, 
kék foltra. ° ’

Odasiet az oltár közelébe, ott félve húzódik 
egy néni mellé, figyelme odairányul a szószékre 
hol a tisztelendő ur beszél és a sok bácsi, néni 
olyan csendben hallgatja. Hallgatja ő is, egv ke­
veset érti is és minden figyelmét megfeszíti, 
hogy minél többel érthessen.

A visszafojtott sirás hangja elnémult már 
könnyei felszáradtak, a jobb köze, mit előbb a 
homlokára szorított, az ölébe esett s esszékul-
gu°ruU°töle IIli<s>lUk*1' KalaPja meg leesett, messze

Mikor a tisztelendő úr távozik a szószék­
ről, a fiúcska mosolygó, szelíd arccal kel fel a 
helyéről s megy kifelé. A szűz Mária szobra 
előtt megáll, felnéz a csillagokkal koszoruzott 
fejére, onnan meg a szószékre fordítja szelíd 
arcát,

• . • Mintha beszélne arcán a lelke!
. . . Mit ?
Nem azt-e, hogy ez az az Asszony, aki­

ről ott azt beszélték, hogy a betegeket meggyó­
gyítja, a szegényeket megvigasztalja és fönt 
lakik a szép menyországban, angyalok énekel­
nek körűié, Isten Anyjának nevezik.

Hogyne térdelne oda eléje, hogyne mon­
daná el kis szivének legszebb imádságát ott 
előtte !

Már kevesen vannak : egy-két öreg asz- 
szony susog itt-ott.

A szenteltviztartó mellett húzódik egy kis 
leány félénken, mintha bújni akarna, hogv 
meg ne lássák.

A mint az utolsó néni is elhalad mellette, 
kimegy a templomból, ő felágaskodik lábujja 
hegyére s mindkét kezét belemártja a szentelt 
vízbe s a vizes kezével aztán szép tisztára 
megmossa az arcát. - Amint fehér kötőjében
do1jga Üi!'k S Í16 é halad. Wzony ezt gon-

En vagyok a legeslegtisztább!
ve_ ’„V ífa.k küld.iük őket a templomba I Csak 
vezessük őket az Isten házába !

Hermln nini.
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— Nfiii. A sümegi nép tahin a legjobb .szé­
les Magyaroiszághan. — felellvm.

Bizony a rajkszrát képviselői eljöhetnének 
hozzánk, hogy tanuljanak a sümegi paraszttól 
higgadtságot ős nyugodt magaviseletét.

A napokban esti fél tízkor tértem haza az i 
Orbán kávéházitól. Meglepődve látom, hogy a 
városháza alatt levő pincéből gyér világosság i 
árad ki. Odamegyek a szelelőlyukakhoz, hát a 
fürészulés zizegő hangja ilti meg fülemet. Kél \ 
derék favágó. Fazekas Bódi és Kis Mihály ily 
késő este is szorgalmasan fűrészelték a fát Hz 
eset azután nap-nap után ismétlődött..

Hej, ha azok a budapesti munkátlan mun- j 
kások csak felényi szorgalommal volnának meg 
áldva, bizony kevesebb tolongás volna a 
kenyőrosztó egyesület háza előtt. íme az illusz­
tráció. Egy nagyobb vidéki vállalat egyik tulaj­
donosa hivott a budapesti munkanélküliekből 
25—90 munkást. ígért lakást, fűtést és napi két 
koronát. De bizony fülegombját sem mozdította 
egyik sem. Úgy látszik, még sem olyan keserű az 
az ingyen kenyér, mint a közmondás tartja.

A gazdakör közgyűlése.
A sürnegvidéki gazdakör f. hó 30-án dél­

előtt rendkívüli közgyűlést tartott A gyűlést, 
amelyen különösen az intelligens gazdák szép 
számmal vetlek részt, Szűcs Zsigmond elnök | 
vezette. A gyűlés megnyitása és a múlt gyűlés ' 
jegyzőkönyvének felolvasása után Gyömörey Vince i 
részletes képet nyújtott arról a helyzetről, amely- 
be a kör amiatt jutott, hogy a gazdasági egye i 
.sülét az eddigi segedelmet megadni nem tudja. I 
Ennek következtében a kör odajutott, hogy 
vagy feloszlik, vagy kisebb körben folytatja 
működését. A választmány az uiöbbi álláspont , 
mellett, nyilatkozott, mit a közgyűlés elfo­
gadott.

A bekövetkezett viszonyok miatt azután a, i 
sümegi amerikai telep kérdésére hívta föl Gyö ] 
niörey a fagok figyelmét, amelynek kiadásait ! 
most már a kör födözni képtelen, s jelentésre : 
hívta fel a választmányból ez ügyhon kiküldött. I 
bizottságot. Ennek nevében Talabór Károly je- 1 
leniette, hogy érintkezésbe léptek Sümeg város- I 
Imájával. Ettől olyforma nyilatkozatot nyertek, j 
hogy ajánlani fogja a képviselőtestületnek, hogy ; 
a . telepei, a város mindaddig vegye kezelésbe, i 
inig a gazdakör pénzügyei jobbra fordulnak.

Eűzik Gyula erre felszólal s kijelenti, hogy ! 
p téren nem igen bízik a községi kezelésben s j 
ajánlja, hogy értékesítsék, inig Sümegi Tivadar ! 
a bérbeadást javasolja. Gyömörey Vince szerint ! 
a telep a földmivelésflgyi kormány bozzájárulá- j 
sával létesült, így az. ügybe ennek is beleszólása 
van E szempontot mindnyájan helyesléssel fo­
gadták s elhatározták, bogy a telepnek az átvé­
telét kérik a kormánytól. Addig is a legszüksé­
gesebb munkák költségeire Hayden Sándor és 
Szűcs Zsigmond fölajánlották az általuk tartott 
népies előadások 13—13 korona tiszt,eletdiját, 
Barcza László 20, Mojzer József pedig 5 koro­
nát ajánlott föl e célra. A szives adományokat 
köszönetlel fogadta a közgyűlés.

A telepen termelt vesszők eladását beszél­
ték meg s Talabér Károlyt megbízták, hogy ez 
ügyben intézkedjék.

Ezután az elnök tudatta, hogy Mojzer Imre 
a II-od jegyzői állásról lemondott. Az igazgató 
választmány Sugár Jákót bízta meg a jegyzői 
teendőkkel, amiket minden díjazás nélkül foga­
dott el. Ugyanő lemondott az állatorvosi dijáról 
is. A közgyűlés mindezeket köszönetének kifeje­
zésével vette tudomásul.

Barcza László ezután szóvá tette azt, a 
mellőzést, amelyben a kör az anyaegyesülettől 
részesül. Ennek egyik bizonyítéka az is, hogy a 
Zala-Szenl-Grólon rendezendő állatkiállitásról 
még csak értesítést sem nyertek. Ilyenformán a 
kör nem érezheti magát az egyesület, szerves 
tagjának s önként fölmerül a kérdés : vájjon a 
kör megmaradjon e tovább is az anyaepyesület 
kötelékében, vagy tőle elszakadva, önálló egye­
sületet alkossanak. Javasolta, hogy a közgyű­
lés ez érdemben Írjon a vármegyei gazdasági 
egyesületnek s a nyerendő választól tegyék füg­
gővé a további eljárást. Fűzik Gyula már most 
az önállósítást indítványozza. Többek bozzászó 
lása uta.li végre Barcsa indítványa élteimében 
határozott a közgyűlés.

Elnök tudatta, hogy az Óhidon tartott né­
pies gazdasági előadásnak abban is szép ered­
ménye nyilvánult, hogy 28 an beléplek a körbe. 
Sümegről Steiner Simon, Unger Kálmán és Gom­
bái József lettek új tagok.

Ezután Gyömörey Vince terjesztett, egy igen 
szép indítványt a közgyűlés elé. Nevezetesen : 
vegye munkakörébe a kör a népies gazdasági 
előadásokat s a nyár folyamán vasáriiaponkint 
egyes községekben díjmentesen tartson előadó- 
íokat a nép számára. Ezeket azután a szabad [
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ég alatt is meg lehel tartani s az egész falu 
polgársága részt vehet, bennük. Az indítványt 
köziielyeslóssel elfogadták.

Barcza László indítványára a közgyűlés 
megbízta az elnökséget, hogy üj munkaprogram- 
mot dolgozzon ki s terjessze a legközelebbi köz­
gyűlés elé. Miután több tárgy nem volt, az elnök 
megköszönte a szives megjelenést s a gyűlést 
eloszlatta.

HIRE k.
— Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.
— Megerősítés. Pap József kántorfanitónk 

megválasztását a megyés püspök jóváhagyta. 
Nevezett f. hó 29 ón meg is érkezett városunkba 
s állását, elfoglalta. Az I. leányosztályt tanítja 
majd a húsvéti szünet után. Áldást és sikert 
kívánunk működésére.

— Előléptetés. Dausek Gyula sümegi álló- 
másfőnök az V. fokozat 1-ső osztályából a IV 
fokozat. 3 ik osztályába, Sstgl János pénztáros 
pedig a VI fokozat 2-ik osztályából az 1-ső osz­
tályába lépett elő.

— Sümegi Viimos — képviselőjelölt, Sümegi 
Vilmos, a „Magyarország“ igazgatója, a függet 
Iviisógi elvek lelkes bajnoka, folyó hó 24-én 
Mészáros Dániel, a Magyarország belmunkatársa 
kíséretében Luienyen időzött, hogy az oltani 
mértékadó személyiségekkel érintkezésbe lépve, 
megtudja, hogy a 48-as függetlenségi párt milyen 
kilátásokkal vehetné fel a lutenyei kerületben a 
választási harcot. Mint a Zala írja, a letenyeiek 
pártkülömbsőg nélkül igen szives fogadtatásban 
részesítették a függetlenségi párt két kiküldött­
jét, akik Csempész Kálmán dr. a függetlenségi 
párt elnökének kíséretében a nagyven-léglőbe 
menlek. Itt csakhamar megjelentek a község 
vezető férliai, továbbá iparosok és földművesek 
oly nagy számban, hogy a nagyvemléglő helyisé­
gei zsúfolásig megteltek. A fel köszön tők során 
Sümegi Vilmos több Ízben felszólalt és rokon­
szenves megjelenésével, őszinte, nyílt, beszédével, 
ugy annak tartalmasságával és meggyőző érvei­
vel a jelenlevőket pártkülömbség nélkül annyira 
meghódította, hogy nagy lelkesedéssel Sümegi 
Vilmost kiáltották ki jelöltül, ki a bizalom ezen 
spontán megnyilatkozása folytán késznek nyilat­
kozott a jelöltség elfogadására. Legközelebb 
népgyűlést tartanak, melyen a pártvezetőség 
Sümegi Vilmost mint a letenyei 48-as független­
ségi párt jelöltjét be fogja mutatni. Sümegi 
Vilmos városunk szülötte. Melegen kívánjuk, hogy 
elnyerje a mandátumot! Szülővárosának is bizo­
nyára nagy hasznára lenne, mint képviselő.

— Izr. kántor. A sümegi izraelita hitközség 
legutóbb tartott közgyűlése elhatározta, hogy 
kántori állást szervez. Fizetése 1000 korona és 
lakás. A pályázókat, próbaóneklősre hívják meg.
A jövő csütörtökön taitamló ünnepen a bonyhádi 
kántor fog bemutatkozni.

— A legelöiigy rendezése. A sümegi köz­
birtokosok március 24-én Pozsonyi József város- 
biró hívására igen nagy számban jelentek meg 
a vá.rosbázán tartott gyűlésre, hogy a legelő­
ügyet egy lépéssel tovább vigyék. Pozsonyi Jó­
zsef városbiró üdvözölte a megjelenteket s az 
ügynek fontos voltát hangsúlyozva, higgadtságra 
intette őket s a gyűlést megnyitotta. A jegyző­
könyv vezetésére Horváth János segédjegyzőt, 
hitelesítésére Kovács Mihályt és Kis Antalt kérle 
föl. Ezután felszólította az 1900. szeptember 2-án 
tartóit közbiriokossági gyűlésből kiküldött bi­
zottságot, hogy megállapodását terjessze elő. 
Ezek nevében Kauf mán Géza jelentette, bogy a 
bizottság a legelőterületnek a városról a köz­
birtokosság nevére való átíratását, óhajtja, egyéb­
ként pedig a kezelést tovább is a városi elöl­
járóság kezében akarja meghagyni. Elnöklő 
városbiró elrendelvén a szavazást, egyhangúlag 
az átíratásra szavazott a népes gyűlés. Ennek 
kimondása után megalakították a közhirtokos- 
sági tanácsot. Ennek tagjaivá Surgótli Miksát, 
Mojzer Józsefet, Kovács Mihályt, Kaufmán Gézát, 
Szabó Lászlót, Holcer Ferencet, Fekete Lajost, 
Győri Jánost, Anda Jánost, Balasics Antalt, Kis 
Antalt és Ereki Istvánt választották meg. Ezután 
városbiró a képviselőtestület, alkotta legeltetési 
rendtartást olvasta föl, amelyet lapunk mai szá­
mában közlünk. Ennek meghallgatása után 
Horváth János az apaállatok tartása ügyében 
alkotóit vármegyei szabályrendeletet olvasta föl, 
ennek kapcsán 34 szó ellen 03-mal elhatározták, 
hogy Sümegen szilaj bikákat tartsanak. Ezzel a i 
tárgysorozatot kimerítették, mire Kaufmán Géza í 
indítványára Pozsonyi városiadnak meleg köszö­
netéi, mondtak a legelőügy rendezése ügyében kifej­
let! tevékenységűéit. Ezután a gyűlés eloszlott. I

— Adomány. Németh Erzsiké uvhölgy ö 
nagysága a plébánia templomban levő Mária- 
szoborhoz egy szép és értékes függönyt ajándé­
kozott, melyért ez utón is köszönetét fejezi ki 
Németh János, plébános.

Sümegi 1901. március 31.

— Felolvasás. Bánfi Alajos igazgatóinnitd 
f. hó 24-én este a polgári körben felolvasást tar­
tott a vakációban tett utazásának tapasztalatai­
ról. A Sz.epességet ismertette, felölelve ennek 
földrajzi, történeti, etnográfiái, ipari, kereskedelmi 
és kulturális viszonyait. A felolvasást, amely 
sokkal nagyobb hallgatóságot érdemelt volna, a 
jelonvoltak élónk figyelemmel hallgatták. Felol­
vasónak Pozsonyi József, a kör másodelnöke, 
fejezte ki a hallgatók szives köszönetét.

— Fogynak, fogynak. Városunkban is egyre 
kevesbednek azok. akik dicső szabadságharcun­
kat végig küzdöttek. Vég Antal 1848 — 49-es 
honvéd, aki mint az 56. zászlóalj katonája vett 
részt szabadságharcunkban, március25-ón 76 éves 
korában meghalt. Volt bajtársai közöl többen 
elkísérték a végső nyugalom helyére. Nyugodjék 
békében !

— Magyar név. Kőim Jakab Wolf, helye­
sebben Vilmos csabrendeki lakos Kovácsra vál­
toztatta vezetéknevét.

— Visszaélések a magyar ipar cégére alatt.
Talán egy iparág sem oly szégyenletesen gazdag 
a magyar ipar cégére alatt elkövetett vissza­
élésekben, mint a gyujtóipar. Magyar gyujtögyá- 
rosainktól nem lehet, elvitatni azt a dicsőséget, 
hogy ők meg tudták mozgatni a saját maguk ós 
a magyar ipar érdekében a közönséget. De min­
den fáradozásuk kárbaveszett az által, hogy 
még eddig nem tudták módját találni annak, 
hogy kiküszöböljék, lehetetlenné tegyék a magyar 
közönség megtévesztését., a magyar ipar meg­
hamisítását. Tűrhetetlen állapot, hogy az ország­
ban hazafias mozgalom keletkezzék egy cikk 
érdekében és hogy e mozgalomból majdnem 
kizárólag azok a külföldi gyárosok húzzanak 
hasznot, akik idegen portékának magyar nevet 
adnak. Magyar gyújtót követel a közönség s az 
élelmes osztrák magyar gyújtónak nevezi a saját 
gyártmányát ós kicsalja annak a közönségnek 
a filléreit, amely a magyar ipart akarja pártolni. 
De nem az osztrák gyárosokat, akarjuk korholni 
első sorban ; ők csak fiirfanggal akarják kihasz­
nálni a s/.iluációt arra, hogy a saját gyártmá­
nyaikon túladjanak. Főleg azok a gyujtóipar 
eladásával foglalkozó magyar kereskedők hibásak, 
akik ismerik a magyar felírással ellátott, osztrák 
gyújtók eredetét ós mégis terjesztik ezeket a 
f al/,ifi kátuniókat a magyar közönség körében. A 
visszás helyzetet gyökerében csak ugy lehetne 
orvosolni, hogy egy szigorúan végrehajtandó 
rendeletét hoznak, mely szerint minden oly kül­
lőid! gyártmányú gyújtó, mely felívásra, külsejére 
hazai gyártmány benyomását kelti s ezzel a 
közönséget megtéveszti, clkobzandó. Szükséges 
volna továbbá, hogy szigorúan megbüntessék 
azokat a magyar kereskedőket, akik segédkezet 
nyújtanak a közönség megtévesztéséhez. Mi, 
akik arra vállalkoztunk, hogy teljes erőnkkel 
hozzá fogunk járulni az iparpártolási mozgalom 
megtisztításához, inlő szavunkat emeljük fel azon 
játék ellen, mely a gyujtóipar terén a magyar 
közönség hiszékenységével folyik. Hogy a közön­
séget figyelmessé tegyük a hamisításokra, aláb­
biakban adjuk azon külföldi gyújtók névsorát óa 
leírását, melyek a magyar ipar' köntöse alatt 
csak a külföldi gyárosokat gazdagítják. A legel­
terjedtebb hamisítványok a következők : »Legjobb 
biztonsági népgyufat ; ennek a dobozán semmi 
jelzés a gyártás helyét illetőleg. Kizárólag Linz­
ben készül az Union gyárban. A jobb fűszer- 
kereskedőknél csaknem mindenütt található ós 
rendkívül károsítja a magyar gyújt,óipart. Az 
«Ezredéves kiállítási gyufát szintén linzi gyárt­
mány, » Valódi kardos rózsagyufat ; nincs rajta 
gyártási jelzés, Linzben készül A > Kardos biz­
tonsági gyufát szintén linzi gyártmány. A . Ha- 
ranggyujtói címkéje hasonlít az Emke címkéjéhez.
Ez a gyújtó, mely különösen sörcsarnokokbau, 
vendéglőkben van elterjedve, kizárólag Julius 
Husch barzdorfi gyárában készül. »Első magyar 
biztonsági gyufát, Fürth Bernát gyárában készül, 
kinek ezen név alatt csak Ausztriában van 
gyára. A tRákócy-gyufat szintén Fürth Bornál 
bécsi gyáros készítménye. » Weker/e gyufát, ké­
szítik Meissner M. fiai Triesohben. A legszebb 
magyar neveket találta ki azonban a Pojatzi és 
társa cég Deutschlandsbergben. Ö gyártja a kö­
vetkező gyújtókat : »Magyar korona-guifat,
»Honvédszobor-gyufát ós »Millennium-gyufát, 
valamennyi képes ós magyar íuolivumu címkék­
kel. Ideje, hogy a magyar kormány erélyesen 
véget vessen a külföldi gyárosok ezen garázdál­
kodásának, s ha a külföldi gyárost, nem érheti 
el a kormány keze. büntessék meg keményen 
a viszonteladókat, kiknek magyar létükre nem 
szabad hozzájárulni a magyar közönség meg­
tévesztéséhez, a magyar iparpártolási mozgalom 
kigúnyolásához. .iioui ip„,

— Szőlő és borgazdasági tanfolyamok nép­
tanítók részére. A földmivolésügyi miniszter a 
szőlömivelós szempontjából kiváló fontossággal 
bíró községekben alkalmazott néptanítók részére 
az e téren működő szakközegek vezetése alatt 
Tapolcán, Szent Endrén, Pozsonyban, Egerben,
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Tarcalbau, Bihar-Diószegen, Ménesen és Nagy- 
Enyedeu a folyó évben is 4 hétre tarjadé szőlő- 
és borgazdasági tanfolyamat rendez A tanfolyam 
célja az, hogy az azon résztvevő néptanítók a 
szőlő- és borgazdaság terén, különös tekintettel 
az elpusztult szőlők felújítására, gyakorlatilag és 
részben elméletileg is kiképe/.ést nyerjenek oly 
célból, hogy e szakmában a népiskolákban és a 
gazdasági ismétlő-iskolában a tanulóknak okta­
tást nyujtliassanak, illetőleg az ifjú nemzedékben 
a «zölOioivelés iránt érdeklődést ébreszteni tud­
janak s általában az illető községben a nagyobb 
szakértelmet és szakképzettséget nem igénylő 
egyszerit szőlő- ős borgazdasági ismeretek nép­
szerű terjesztését előmozdítsák. Az egész tanfolyam 
4 hétre teljed. Az első része tavasszal, április 
‘29-től május 12-ig, a második pedig ősszel októ­
ber 8-tól október 21 ig. A tanfolyamon mind a 
két időszakban, tehát az egész négy héten át 
ugyanazon tanulók vesznek részt. A tanfolya­
mokra első sorban olyan néptanítókat vesznek 
föl, akik — tekintet, nélkül arra, vájjon állami, 
községi vagy felekezeti iskolánál vannak-e alkat- ! 
mazva, — oly községben működnek, ahol a i 
fillokszera a szőlőket már megtámadta, vagy már 
el is pusztította, s ahol a lakosság első sorban | 
a szőiőinivelésre, illetőleg az elpusztult szőlők j 
felújítására vau utalva. A tanfolyamokra felvett I 
tanítók ulikölségeik s a lakás és élelmezési j 
költségek fedezésére, az egész 4 heti tanfolyam 
tartamára, egyenkint 120 korona átalányt kap 
nak. mely összegnek felét, azaz 60 koronát a 
tavaszi, másik felét pedig az őszi tanfolyam első 
napján szabályszerű nyugtájukra, a tanfolyam 
vezetője fog az illetőknek kifizetni. A tanfolya­
mokra felvett néptanítók mind az elméleti 
oktatásban, mind a gyakorlati munkákban pon­
tosan és szorgalmasan résztvenni tartoznak. 
Felhivatnak azok a néptanítók, akik ezeken a 
tanfolyamokon résztvenni óhajtanak, hogy egy 
koronás bélyeggel ellátott kérvényeiket, amelyben 
életkoruk, nyelvismeretük, tényleges alkalmazta­
tásuk valamely nyilvános népiskolánál, s a ; 
szőlő-és borgazdaság terén esetleg tüitőnt eddigi i 
Működésük is föltüntetendő — s ezen körülmény 
közvei len iskolai hatóságaik által is igazolandó,
— folyó évi április hi ío-tg az illetékes kir. tan­
felügyelőjük utján, ahhoz a kei illeti szőlészeti és 
borászati felügyelőhöz (illetőleg vincellériskolái 
igazgatósághoz) nyújtsák be, akinek kerületében 
jelenleg működnek.

— Kérelem. Az új negyedév kezdetén 
lapunkra előfizetést nyitunk, tisztelettel kérve 
az érdemes közönséget, hogy az előfizetést 
megújítani és az esetleges hátralékot beküldeni 
kegyeskedjék. A pénz beküldésére mai szá­
munkhoz postautalványt mellékeltünk. Jegyzők 
és tanítók négy korona kedvezményes áron 
rendelhetik meg lapunkat. Tisztelettel a kiadó­
hivatal.

— Menetárak leszállítása a balatontavi 
fürdőállomásokra és ez állomások között A 
déli vaspályatársaság üzletigazgatósága az ez 
idei balatontavi fürdő évadra, megjavított vonat­
összeköttetéseken kívül, olyan díjszabási intéz­
kedéseket is foganatosított, melyek alkalmasak a 
balatontavi forgalmat kedvezően befolyásolni, —
A budapesti állomásról, Székes-Fehérvárról és 
Nagy-Kanizsáról a balatontavi fürdőállomásokra 
az egész fürdő-évadra szóló érvényességgel, azaz 
május 1-től szeptember hó végéig kiadásra ke­
rülő II és III osztályú személy vonali és menet­
térti jegyek árai még további mérséklésben ré­
szesültek és a menetmegszakitás tekintetében 
azon messzemenő engedmény tétetik, hogy a 
menetmegszakitás tartama a balatontavi állo­
másokban az évad végéig korlátlan. Továbbá az 
idei évadban fognak első Ízben a balatontavi 
fürdö-évad-állomások egymásközti forgalmában 
mérsékelt menettérti jegyek kiadatni. Ezenkívül 
minden vasár- ős ünnepnapon Budapestről 
D. V. az összes balatontavi fürdőállomások- 
ra és vissza, külön vonatok fognak 6" száza­
lékkal mérsékelt menetdijakkal forgalomba he­
lyeztetni.

— Égő kocsi — égő emberek. Borzalmas 
jelenet játszódott le folyó hó 17-én vasárnap 
a Gyula-Koszi és Gulács közt vivő országúton. 
Nyirö Károly gulácsi lakos, az ottani birtokosok 
tapolcai tejszál Utója harmadféléves fiával Gulács 
felé igyekezett egyfogatu kocsiján. Ittas állapot- 
bari szivarra akart gyújtani a Miltényi féle szőlő­
nél, de oly szerencsétlenül, hogy az eldobott 
égő gyújtótól a kocsiban levő szalma is meg- 
gyuladt, melynek füzét a lengedező szél még 
jobban szította. Az apa és fin ruhája szintén 
tüzet fogott. ligyszere égtek mind a ketten. A 
lüz átterjedt az egész kocsira, melynek minden 
fája égett. E veszélyes helyzetben az iltassághau 
lehetetlen ember sem magát, sem égő kis fiát 
nem volt képes menteni. Mint egy égő fadarab, 
ott feküdt a lángok közt. Kis fia lángoló ruhá­
val kiugrott a kocsiból s futni kezdett. Éppen a

legválságosabb pillanatban érkezett egy tapol­
cai polgár, ki nagy önfeláldozással az áldozatok 
mentősére sietett. Az égő kis futó fiút elfogta, 
a még rajta levő égő ruhafoszlányolcat testéről 
letépte Az égő embert is kiemelte a lángokból. 
Ezzel egyelőre az élőinek megmentette. Testük­
ről a ruha az utolsó foszlányig leégett, s iszonyú 
égési soboket okozott mindkettőjüknek Ily álla­
potban szállították őket Gulácsra, családjukhoz. 
A szerencsétlen apát nyomban ellátták a halotti 
szentségekkel. Maga a bátor életmentő is súlyos 
égési sebeket .szenvedett önfeláldozó munkájában. 
Nyirő égési sebeiből) néhány nap múlva kiszen- 
vedett, fiának állapota szintén reménytelen.

— A vigéc-törvény végrehajtása. (Mikre 
szabad megrendelést gyűjteni ?) Fontos leiratot 
intézett a kereskedelmi es iparkamarához a ke­
reskedelemügyi miniszter A leirat közli a meg­
rendelések gyűjtését tiltó törvény közeli életbe­
léptetését és a tervezett kivételeket. Maga a 
leirat a következő : Az 1838. XVII. t. c. ipar- 
törvény 60. §ának a megrendelések gyűjtésére 
vonatkozó rendelkezései módosításáról szóló 
1000. XXV. t.-c. végrehajtása iránt mielőbb in­
tézkedni óhajtván, tekintettel arra, hogy a vég­
rehajtási rendeletben a hivatkozott törvény 
3. §ában nyert felhatalmazás alapján azokat az 
üzletágakat és iparcikkeket is megállapítani 
szándékozom, amelyekre nézve a törvény 1. § a 
első bekezdése alól kivételek teendők, felhívom 
a kamarát, bogy a rendelettervezet idemellékelt 
6. § ára vonatkozólag, mely az általam kijelö­
lendő kivételeket (elsorolja, véleményes nyilat­
kozatát legkésőbb f. évi március hó végéig ter­
jessze elém. Az idézett törvény 3. § ában nyert 
külön felhatalmazás alapján a megrendelések 
gyűjtésének korlátozása alól a következő kivé­
teleket engedélyezem : 1. A házi ipar előmozdí­
tása érdekében : A házi iparcikkekre, de azon 
feltétel alatt, ha a megrendelést, gyűjtő a cikk 
házi ipari jellegét helyhatósági igazolvánnyal 
igazolja ; 2. Á tudomány és műszaki képzés ér­
dekében a műszerekre ős tudományos eszkö­
zökre ; 3. A következő cikkekre, melyek általá 
ban a vidéki ipar és kereskedelem tárgyait nem 
képezik, melyekre nézve tehát a törvénynek a 
vidéki ipar és kereskedelem megvédésére irá­
nyuló célzata úgy sem érvényesülhet : a) varró 
gépekre; b) a legnagyobb gazdasági gépeket : 
mint cséplőgépekre, velő- és aratógépekre, gőz- 
mozdonyokra. loltomobilokra és gőzekékre, to­
vábbá. gőzszivat,tyulua és malomberendezősekre; 
c) villamos erőátviteli és általános világítási és 
telefon berendezésekre.

— Az erszénvdobók. Tóth Gergely, kerka- 
szent-mikldsi földmives, e hó 20-án Alsó-Leud- 
vára ment marhák bevásárlása végett. Alsó- 
Lendvához közel érve, találkozott egy előtte 
teljesen ismeretlen emberrel, aki kérte, hogy 
segédkezzen a bevásárlásban neki, amit Tóth 
szívesen elfogadóit,. Együtt mentek tovább. Alig 
tettek néhány lépést, egy mollettük elhaladó s 
Tóth előtt ismeretlen ember erszénye a földre 
esett, az elvesztő egyén észrevétele nélkül. Tóth 
társa az erszényt fölvette s azt állította Tóthnak, 
hogy az 600 frtot tartalmaz, menjen véle egy 
félreeső helyre, ahol a talált összegen megfelez­
nek. Alig értek a kiszemelt félreeső helyre, ott 
termett az erszényt elvesztő egyén s követelte 
pénzének visszaadását. Tóth, társa után menve, 
mindent tagadott, s hagyta magát a pénzt kereső 
fél által kutatni oly annyira, hogy már teljesen 
levetkőztette. Mikor Tóthnak 380 korona saját 
pénzét megtalálta, Tóthiéi elkapta s mindketten 
elillantak. Tóth ekkor jött észre, hogy furfangos 
lopásnak esett áldozatul. Mire felöltözködött, a. 
tolvajait már sehol sem találta. Feljelentést tett 
az alsólendvai kir. (bíróságnál, hol a tettesek 
kipuhatolása végett a legszélesebb körű nyomo­
zást rendelték el.

— Fizetések koronákkal és váltópénzzel. Az
Osztrák-Magyar Bank a következő kommünikét 
teszi közzé : A törvényes rendelkezések értel­
mében senki sem köteles, tehát a Magyar-Oszt­
rák Bank sem, ötkoronás érmekből 260 koroná­
nál többet, egykoronás érmekből ötven koroná 
mii többet, nikkelpénzből tiz koronánál többet, 
fizetésképp elfogadni.

Levéljegytömbük. A célból, hogy a közön­
ség hosszabb időtartamra beszerezni szokott 
értékjegykészletét különös gondozás nélkül is a 
használatnak tisztán és épségben megőrizhesse, 
a már forgalomban levő 10, 26 ős 36 filléres 
jegyfüzeteken kivül — tekintettel a nyilvánult 
keresletre — a magánipar által előállított leve­
lező lapok bérmentesítésére alkalmas 4 filléres 
értékjegyeket tartalmazd füzeteket is bocsátot­
tak ki. E jegyfüzetek védőlapja világoskék szinti,
r.o^rny ^íizel 24 db. levőljegyet tartalmaz s ára 
tio fillér.

Komoly irány, könnyed szellem, határo­
zott nemzeti törekvés jellemzi a Magyarország 
politikai napilapot. Nem hajlong ide-oda, nem

üzérkedik politikai meggyőződéssel, egyenes és 
nyílt, mint a magyar ember lelke, azért fért 
annyira közel a magyar nemzet szivéhez. A 
Magyarország a magyar hírlapirodalomban pá­
ratlan előhaladást tett. A művelt magyar társa­
dalom befogadta, megkedvelte, úgy hogy ma 
már a Magyarország a legelterjedtebb és leg­
olvasottabb lapja a magyar közönségnek. A 
Magyarország valósággal irányt szab és egyesíti 
maga köré a művelt magyar társadalmat. Bartha 
Miklós az ő páratlanul ragyogó tollával megra­
gadja az elméket, úgy hogy politikai és társa­
dalmi külömbség nélkül mindenki meghajlik az 
ő tollának szépsége és varázsereje előtt. A 
Magyarország főszerkesztője Holló Lajos ország­
gyűlési képviselő, felelős szerkesztője Lovászy 
Márton, a közgazdasági rész szerkesztője Lázár 
Pál műegyetemi tanár. Kivülök közéletünk ős 
Íróink kitűnőségeinek egész sorozata tartozik a 
Magyarország kötelékéhez. A Magyarország a 
többi lapokat félnappal megelőzi s reggel már 
az ország legtávolabbi részeiben is ott van. KIŐ- 
fizetési ára egy évre 28 kor., negyedévre 7 kor., 
egy hóra 2 kor 40 fillér. Az. előfizetési pénzek 
postautalványon a Magyarország kiadóhivata­
lába, Budapestre küldendők.

— Pécsi Trappista és Sárvát i Romatur sajtot
ajánl a Würzburger Jakab cég, Sümegen.

— A legizletesebb asztaliviz a Kristály Szent 
Lukácsfürdői hegyiforrás, melyet mint egészséges 
ásványvizet több száz orvos ajánl.

Párlol/uk a magyar ipart J

Legjobb Csontlevélpapir
f>9

CT HAZA! GYÁRTMÁNY!

Versenyez a külföld elsőrendű készítményéivé
A párisi kiállításon 

a» „Arany érem^-mei 

kitüntetve.

ÜÉ SZITI

usÁs7. és kir udvan szállító

Rigler József Ede
papirnemüqyár részvéhytArsasAo

— BUDAPESTEN.-----

ICAFÍZATÓ :
MORVÁT GABOR-nal SÜMEGEN.

Sümegen.

Ajánlkozik mindennemű
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El fogad
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jutányos áarakoa X

a legújabb divat szerint
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Több száz orvos által ajánlva.
Legjobb és legolcsóbb ásványvíz.

MRSHIT&L LulátjürJoi 
hétforrásnak melléjből 

fokadó, állandó öjjzeléklü, 
íje D lijzia^akiuro-ijmaj 

I neiiumbydrocarboDatos - 
1 ásványvíznek minöjitendö.

Kapható:
MÁRKUS SALAMON FIA

cégnél,
-»SÜMEGEN.«-

1 literes patentzáros üvegben 30 fii., 1'/, literes 
patuntzáros üvegben 36 fillér, üveg nélkül.

BALATONI

kocsonyázott fogas
dobozokban és kimérve kilója, 1 frtért kapható. 
Nagypéntekre előjegyzéseket már most elfogadok. 
A böjt alkalmából egynttal felhívom a t. közönség 
figyelmét az üzletemben kapható ementáli, 
groy, imperiál és sárvári roinador sajtokra, továbbá 
a liptói és juh túróra, melyek ’/, és 1 kilós bödö- 
nyökben is kaphatók. Ezenkívül állandóan tartok 
kaviárt, kaprit, szardella szeletet és szardíniát. 

Berecky Gyula, Sümegen.

Nyilvános köszönet.
Wtlhelm Ferenc gyógyszerész urnák Neun- 

I kirchen, Alsó-Ausztria. Feltalálója a csüz 
I és k'ószvény-ellenes vértisztitó teának.

Vértleztltó ceúz és köszvény ellen.

Hogy jelen alkalommal a nyilvánosság 
elé lépek, teszem ezt azért, mert 1-ször 
kötelességemnek tartom, hogy Wilhelm 
Ferenc gyógyszerész urnák Neunkirchen- 
ben, köszönetemet nyilvánítsam azon 
szolgálataiért, melyekkel fájdalmas kösz- 
vényemet vértisztitó teájával enyhítette ; 
2-szor azért, hogy mindazoknak figyelmét, 
kik köszvény és csúzban szenvednek, e 
kitűnő teára felhívjam.

Lehetetlen a fájdalmat leírni, mit 3 év 
óta időváltozásoknál szenvedtem és ame­
lyektől semmiféle gyógyszer, sem pedig 
a Baden! kónfürdöt használata nem men­
tett meg. Éjszaka nem tudtam aludni, 
étvágyam szemlátomást csökkent és testi 
erőin is megfogyott, Fentemlttett tea 4 heti 
használata után fájdalmaim elmúltak, sőt 
6 hót óta a teát nem iszom, mégis bajo­
mat megszűntnek és testi erőmet javult­
nak mondhatom. Akik hasonló bajban 
szenvednek, forduljanak e kitűnő teához, 
és bizton hiszem, hogy Wilhelm Ferenc 
urat örökké áldani fogják.

Teljes tisztelettel

II Butschin-Streltfeld gróf
4—7 főhadnagy neje.
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Sümeg, 1901. március 31.

Intelligens magyar szőlősgazda bizonyítványa Igazolja, hogy a szőlők védelme a

PERONOSZPORA és az OIDIUM ellen
a legbiztosabb, a legegyszerűbb és a legolcsóbb a

Dx. -A-solien oiarB&t-féla porok használatéval.
A Dr. ASCHENBRANDT-féle „BORDÓI POR“

a peronoszpora biztos is olcsó ellenszere, kitűnően tapad a levélre, nem pörköl 
A port a vízbe szitáljuk és kész az oldat. Az első permetezéshez egy hl. vízre kell 1—-2 kg- 
« 'nilrncJik is harmadik permetezéshez 1’/,—2 kg. por. Az évi szükséglet egy kát. hold szőlőre 
22 -25 kg. A bordói por ára : 6 kgos zsákokban á kg. 80 fii., 10 kgos zsákokban á kg. 80 fii., 
50 kgos zsákokban á kg 76 fll. Használata olcsóbb, biztosabb, kényelmesebb, mint a tiszta rézgálloé,

A Dr. ASCHENBRANDT-féle „RÉZKÉNPOR“
az oldium biztos és olcsó ellenszere.

A port a fujtatőkba öntjük és porozunk vale, A mustot nem bttdöslti, egy harmaddal kevesebb fogy, mint a 
tiszta kénporból. A rézliénpor ára l 5 kgos rsákokbau á kg. 56 fii., 10 kgos zsákokban á kg. 56 fii., 50 kgoe 
zsákokban 52 fillér. Háromszori porozáshoz az évi ezUkséglet á kát. hold 12—15 kg

Az árak Budapesten értendők. A vasutakon kedvezménye. szállítási díjtétel. — A porok elküldése vagy a péns 
előlege* beküldése, vagy utánvétel ellenében történik.

W A 400 szőlősgazda bizonyítványát ée a porok használati utasítását tartalmazó füzetet szívesen 
megküldi, megrendeléseket elfogad ás mindenről felvilágosítást ad a

„ibvítA.a-'sr.A.x?, 2^dZEz:öa-^.z;x3 A.K: szövetkezete“ 
Bm5.&pest, "V „ ■A.Hcotjaaáa.y-'u.cca, 31. az.

■V Szőlő vidékeken ar. eladásra megbízottak kerestetnek.

Megbízott: DARNAY KÁLMÁN, Sümegen.
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A legelőkelőbb orvosok 
által ajánlva!
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könyvnyomdája, könyv- és papirkereskedése
STj^CE (3-B1T.

----------------------------------------------------—----------------------------------------------------------—

Elkészít mindenféle

ügyvédi nyomtatványokat, műveket, folyóiratokat, gyász­
lapokat, eljegyzési és esketési kártyákat, számlákat, 
levélpapírokat és borítékokat Ízlése© telv-ltel'b ezx

jutányos árakon.

Teljes raktár körjegyzői nyomtatványokból.

SÜMEGI KÉPES LEVEL£ZŐ-J.APOK
dús választékán kaphatók.
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fforfantriis! A hire*
MAUTHNERféuMAGVAK

zieskóin
rajtáti a MAUTHNER-név. 

Ama' ■

uík visszautasba

Mindazoknak, — kik meghűlés, a gyomor túlterhelése, éretlen gyümölcs, nehezen emészthető 
forró vagy hideg ételek evése vagy a rendetlen életmód által

gyomor-fájás, gyomor-görcs, gyomor-lob, nehéz emésztés vagy elnyálkésoflásban
szenvednek, — ezen jó házi szert, melynek kitűnő hatását már számos éven át kipróbálták, a legmelegebben 
ajánlhatjuk. E háziszer az ismert

EMBUZTÖ- és vérti#ztitó-szi:b. a
HUBERT ULRICH-féle „NÖVÉNY-BOR“.

Ezen növény-bor kiváló gyógyhatású növényekből és jó borból lesz készítve, 
miáltal az ember emésztési szerveit feléleszti és erSsiti, anélkül, hogy hashajtó szer 
volna. — A növény bar a vérkeringési akadályokat eltávolítja és a vért a betegséget 
előidezS anyagokból kitisztítja. Azonkívül hatásoson elősegíti az egészséges vérkepződést.

Ha a növénybort kellő időben használatba veszik, a betegségeket már csirájukban megfojtja. 
Ezért ne mulassza el senki e növénybort más, cgésztelen szereknél előnybe részesíteni. Betegségek, mint 
fejfájás, bofogée föl fuj ódán, gyomorégésé», rosszullet hányással, mely baj 
idült gyomorbetegségeknél nagyobb mérvben szokott fellépni, sok esetben néhányszor való 
ivás után gyógyittatnak.

iílPQ *s enn^k kellemetlen következményei, mint ltóláka, s*lvdo- 
ij/UKaZ 1111 U IcS bogás, álmatlanság, valamint vértódulás a májban, lápban 

és erekben (Ol'anyerés fájdalmak) növéuyborom által gyorsan és sikeresen fajdalom nél­
kül gyógyittatnak. A növénybor a rossz emésztési megszünteti, az emésztő szerveket föl­
éleszti és a gyomorban levő ártalmas anyagokat könnyít meghajtás által eltávolítja.

Jobb és megbízhatóbb 
gazdasági- és kerti-magvak 

nem léteznek, mint a minőket 
27" é-v óta szállít

MAUTWBR ÖDÖN
os ét klr. udvari magkereskedése

BUDAPESTEN,
Irodák ás raktárak : VII., Rottenhlller-ucca 33.

(Közúti villámul megállóhelye.)

Elárusító helyiségek : VI, Andrássy-ut 23.
(A m. kir. operával szemben.)

226 oldnlra terjedd képes árjegyzékét, kívá­
natra Ingyen és bérmentve küldi.

*0000*

A soványság, vérszegénység, hal a vány szín, el-
or/iflcmOflÁli rendesen a rossz emésztés, a kevés vérképződés és a máj betegségének köv
crUlicIlvíUcS ménye. Teljes étvágytalanság, idegbaj és ro»»z Uedélyáll

követker.-
II apót

folytán némely beteg lassan elsorvad. 0RT* É növénybor az elerőtlencdctt testnek új életerőt ád. "1SQ 
E növénybor az étvágyat emeli, az emésztést föléleszti és n tápláló anyagot rendesen földolgozza, a 
vérkepződést javítja és sietteti, az idegeket lecsendesiti és a betegnek új életkedvet ad. — Számos 
elismerő levél és köszönő irat igazolja el.

A növónybor kapható 3 és 4 koronás üvegekben a következő gyógyszertárakban : 
Csabrendek, Devecser, Jánosháza, Zala-Szent-Grót, Szcnt-Gál, Zircz, Pápa, Lovász-Patona, >zany, Beit d, 
Sárvár, Vasvár, Csány, Keszthely, Tapolcza, N.-Vázsony, Veszprém, Szombathely *tb. valamint Magyar- 
ország és Ausztria összes kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

®*~ Utánzatoktól óvakodjunk!
Vételnél kérjünk

„HC-u.'toert "UTllriclx-fóle ZbTöxT-érx^To oxt“.
Az általam készített n.övén.yToor nem titkos szer és a következő alkatrésiekből áll : 

Malagabor 450,0, borszesz 100.o, glicerin 100 o, vörösbor 240.0, kőrislé 150.0, cseresznyelé 320 o, 
Manna 30.0, édes kömény, ánis, helenagyökér, amerikai erősgyökér, euciangyökér, kalmusgyökér áá 10.0, 
Ezen alkatrészeket keverjék.

jutányos árakon felvesz

a kiadóhivatal.
Mm00*0

Essmény 
a magyai 
Irodalomban!

AZ EGYETEMES TÖTÉNELEM 

KLASSIKUS KÖNYVE, A LEG­

GAZDAGABB TÖRTÉNELMI 

KÉPTÁR

tizenkét kötetben
Cddlgelé három kötet Jolánt 
meg. — Négy havon kínt Jön 

egy-agy kötet

JBÓPöbböt a prnapöktus melyöt mindönki
, ^ Ingyen köp.

fi teljes mö ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók 
közreműködésével:

Marczali Henrik

A HAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
azért essmenye a magyar irodalomnak, 
mert az c-lsö teljes, tökéletes, minden igé­
nyeknek megfelelő világtörténelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
megjelenésével minden más világtörténet! 
mű elavult és értéktelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az élet bibliája és nélkülözhetetlen minden­
kinek, a ki müveit ember akar lenni.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az a mü, melyből az egyén, a család, a társa­
dalom hazaszeretetei és összetartást tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
fejleszti a műizléet, táplálja a tudást, neme­
síti a lelket

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
brilliáns stílusával és pompás illusztrácziói- 
val nemcsak tanít, hanem oktatva gyö­
nyörködtet is és a legnagyobb szellemi élve- 
setet nyújtja.

G

**********
Megrendelhető

3 koronás 
csekély havi 

részletfizetésre
• rendelőlap segélyé­
vel, mely kivágandó él levelezőlapra ra­
gasztva, hozzánk be­
küldendő.
Révai Testvérek

Irodalmi latint
IWaziinytirsaiái

11.

FWkNW 0*00*0

leennel megrendelem e Révai Testvérek Irodalmi Intézőt Részvénytársaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet
ezimü mfivet 11 kötetben 192 koronáért, tudomásul vérén, hogy eddigelé hárma kötet 
Jelent meg ■ a további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem magam a társaság 
pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 8 koronát havonkint mindaddig befizetni, 
mig a mfi teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó rcsaletek kőlteégemre 
postai megbízás utján szedhetők be ée ennek be nem váltása esetén a mö teljes hátra­
lékos vételára esedékessé válik. A mfi további kötelei a megjelenéshez képest és fizetései 
arányéban számlaadók.

Kelt..
Név:. 

Alias: s
Nyomatott Hevrát Gábor könyvnyomdájában Sümegen.


